
Úlohy na cvičeńı 29. dubna 2025 z AN2

Připomı́nám nevyřešené úlohy z minulého týdne.

Daľśı úlohy na tento týden jsou:

1. Necht’ M = R \ {0}, pro x ∈ M definujeme

f(x) =
1

x
F1(x) = log |x|
F2(x) = sgn(x) + log |x|

Ukažte, že plat́ı (i) a neplat́ı (ii)

(i) ∀x ∈ M : F ′

1
(x) = F ′

2
(x) = f(x)

(ii) ∃C ∈ R ∀x ∈ M : F2(x) = F1(x) + C

2. Necht’ a, b ∈ R, a < b, α, β, γ ∈ [a, b]. Necht’ f je Riemannovsky inte-
grovatelná funkce na [a, b].

Z přednášky v́ıte, že pro α < β < γ plat́ı

(R)

∫ β

α

f(x) dx+ (R)

∫ γ

β

f(x) dx = (R)

∫ γ

α

f(x) dx (1)

Ukažte, že (1) plat́ı i pro ostatńı hodnoty α, β, γ ∈ [a, b].

3a V zadáńı je n ∈ N, n ≥ 2, a, b, p, q ∈ R, a 6= 0, p2 < 4q.

Ukažte, že funkce F je primitivńı funkćı funkce f na intervalu I, který
zvolte.

f(x) =
1

x+ b
, F (x) = log(x+ b)

3b

f(x) =
1

(x+ b)n
, F (x) =

1

(1− n)(x+ b)n−1

3c

f(x) =
1

x2 + a2
, F (x) =

1

a
arctg

(x

a

)

3d

f(x) =
1

(x+ b)2 + a2
, F (x) =

1

a
arctg

(

x+ b

a

)

1



3e

f(x) =
2x+ p

x2 + px+ q
, F (x) = log(x2 + px+ q)

4a Nalezněte primitivńı funkci k funkci h a určete otevřený interval, na
kterém jste primitivńı funkci našli.

h(x) =
8x

3 + x

4b

h(x) =
2x2 + 2x

x2 + 1

4b

h(x) =
x3 − x−2

x2

5. Úvod k daľśım úlohám (je možné je vyřešit i bez čteńı úvodu).

V následuj́ıćı úloze máme zadaný otevřený interval I1 a funkci g, která
je rostoućı na intervalu I1 a zobrazuje I1 na I2.

Dále máme zadanou funkci f a naš́ım úkolem je naj́ıt funkci F primi-
tivńı k f na intervalu I2.

Mı́sto F budeme hledat primitivńı funkci k funkci h, kterou definujeme
vztahem

h(x) = (F (g(x)))′

Použijeme pravidlo pro derivaci složené funkce a vztah F ′ = f a dosta-
neme

h(x) = f(g(x))g′(x) (2)

5a Načrtněte graf g na I1 a určete I2 := {g(x) : x ∈ I1}.
Vypočtěte h(x) ze vztahu (2) a k funkci h vypočtěte jej́ı primitivńı
funkci H na intervalu I1.

Vypočtěte inverzńı funkci g−1(y) na I2 a funkci F (y) = H(g−1(y)).
Ukažte, že F je primitivńı funkce k funkci f na I2.

g(x) = x2, I1 = (0,∞), f(y) =
4

3 +
√
y

5b

g(x) = x2, I1 = (0,∞), f(y) =
1 +

√
y

1 + y

2



5c

g(x) = log(x), I1 = (0,∞), f(y) =
exp(3y)− exp(−2y)

exp(y)

5d

g(x) = exp(x), I1 = R, f(y) =
log(y)

y

3


